
Budapeszt  - Szentendre
21/22 - 24.05.2015
Dzień 1: Wyjazd z Częstochowy około 24 00, z pod siedziby OIPiP w Częstochowie przekroczenie punktu granicznego - Cieszyn, przejazd  przez Czechy, Słowację. 
Dzień 2
Przyjazd do Budapesztu  około godz. 900 na Plac Bohaterów, na środku którego stoi 36 metrowy Pomnik Tysiąclecia. Oprawę pomnika stanowi półokrągła kolumnada prezentująca posągi najznakomitszych węgierskich przywódców od króla Stefana I po Kossutha. Po zapoznaniu się z historią narodu węgierskiego przejdziemy do Parku Miejskiego, aby obejrzeć bajkowe wieże zamku Vajdahunyadego – "kamiennego katalogu stylów architektonicznych". Zarówno park jak i zamek zostały zaprojektowane na milenijne obchody państwa węgierskiego.   Następnie udamy się przez dzielnicę ambasad na zwiedzanie największego kościoła Budapesztu bazyliki Św. Stefana, w której znajduje się relikwia- zmumifikowana prawa ręka króla Stefana I który stał się narodowym świętym.  Obejrzymy budynek Parlamentu i przejedziemy na ulicę Vaci, przy której stoi min. Teatr Peszteński. Ta ruchliwa promenada, pełna butików i ulicznych kafejek, przypomina Bond Street w Londynie lub Ramblas w Barcelonie.  Około 17.00 zakwaterowanie w hotelu, kolacja. Przejazd na przystań, godzinny rejs statkiem spacerowym po Dunaju . Nocleg.

Dzień 3:  8:00 - śniadanie. Wyjazd z hotelu ok. godz. 900   Przejazd wiszącym mostem Elżbiety na budańską stronę miasta. Zwiedzanie miasta rozpoczynamy od Wzgórza Gellerta, które wznosi się 130 m. ponad nabrzeże Dunaju (wjazd autokarem), i na którego szczycie stoi Pomnik Wolności i zbudowana przez Habsburgów Cytadela. Podziwianie wspaniałej panoramy miasta, której punktem centralnym jest Dunaj z jego pięknymi mostami. . Przejazd na Wzgórze Zamkowe   . Zwiedzanie Baszty Rybackiej z której rozpościera się wspaniały widok na stojący na przeciwległym brzegu Dunaju Parlament. Kościół Macieja, pomnik króla Stefana I na koniu. Spacer po zabytkowej starówce w kierunku Pałacu Budańskiego. Po drodze będzie można zobaczyć górną stację zabytkowej kolejki linowej "siklo", obok której wznosi się wykonana z brązu statua ptaka Turula, mitycznego założyciela królewskiej dynastii Arpadów. Spacer po zamkowych dziedzińcach gdzie można będzie zobaczyć Fontannę Macieja z figurą z brązu, pomnik konny Eugeniusza Sabaudzkiego i Bramę Lwów. ".  Przejazd do węgierskiej czardy na kolację z winem i muzyka. Podczas powrotu do hotelu krótki nocny objazd Budapesztu. Nocleg.

Dzień 4:  Ok. godz. 800 śniadanie. Ok. godz. 900 wyjazd z hotelu, dalsze zwiedzanie miasta. Przejazd na Wyspę Małgorzaty – najładniejszy park Budapesztu z licznymi obiektami sportowymi i rekreacyjnymi, oraz bogatą fauną. W czasie krótkiej przejażdżki kolejką turystyczną będzie można zobaczyć min. pływalnię Alfreda Hajosa, ruiny klasztoru Dominikanek w którym służyła księżniczka .Małgorzata, ogród różany, kąpielisko Palatinus z basenami cieplicowymi, krętymi zjeżdżalniami i sztuczną falą. Spacer po "japońskim ogrodzie", powrót do autokaru. Przejazd do Szentendre. Spacer po malowniczych uliczkach miasteczka. Zwiedzanie Muzeum Marcepana, greckiej Cerkwi Zwiastowania oraz placu kościelnego.  Ok. godz.1500 odjazd w drogę powrotną do kraju. Przejazd tranzytowy przez Słowację. Przyjazd do kraju około północy.

Cena: 570 zł/os
Cena obejmuje:

- autokar klasy Lux,

- 2 noclegi w hotelu **/*** w Budapeszcie, pokoje 2,3 osobowe z łazienkami.

- 2 śniadania w formie bufetu, 2 kolacje serwowane (w tym jedna z winem i muzyką w czardzie).
- opiekę pilota na całej trasie,

- pakiet ubezpieczeniowy SIGNAL IDUNA,

- podatek Vat zgodnie z Art. 119 Ustawy o podatku Vat

Cena nie obejmuje:
Biletów wstępu do zwiedzanych obiektów:
Bilety:

       -
Bazylika św. Stefana (kopuła) 500 Ft

· Baszta Rybacka- 600 Ft

· Kościół Macieja - 600 Ft

· Kolejka na wyspie Małgorzaty -1000 Ft

· Muzeum marcepana  - 450 FT

· Rejs po Dunaju  ok.  9 - 10 Euro (dla osób zainteresowanych)
       -      Przewodnik – 4E


